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Svar på spørgsmål 63 (Alm. del): 17-12-2008 

I brev af 27. november 2008 har udvalget stillet mig følgende spørgsmål, 

som herved besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Flemming 

Bonne (SF) 

 

Spørgsmål 63: 
"Ministeren bedes oplyse, om det er muligt at oprette en fri, privat 
ungdomsuddannelse som eksempelvis en fri pædagoguddannelse? 
  
I bekræftende fald:  

- Hvilke vilkår gælder for sådan en uddannelse?  

- Hvad er proceduren for at få den godkendt af 
Undervisningsministeriet?  

- Findes der en præcedens, fortilfælde og/eller en vejledning for 
oprettelse af en sådan uddannelse?  

- Hvordan sikres en sådan uddannelse økonomisk? Vil det være 
muligt at opnå taxametertilskud til undervisning, drift og 
bygninger? 

- Vil det være muligt at opnå tilskud til etablering af en sådan fri 
pædagoguddannelse?  

- Vil et tæt samarbejde med den lokale kommune åbne yderligere 
tilskudsmuligheder?  

  
Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Flemming Bonne (SF)." 

 

Svar: 
Der kan frit oprettes private uddannelser i Danmark i den forstand, at de 
ikke kræver offentlig godkendelse. Dette indebærer, at der ikke er krav 
om godkendelse fra ministeriet for at oprette og udbyde en sådan privat 
uddannelse, som er omtalt i spørgsmålet. Som følge heraf vil en eksamen 
fra en sådan uddannelse ikke være offentlig anerkendt,  og det vil heller 
ikke være muligt for Undervisningsministeriet at yde taxametertilskud til 
undervisning, drift og bygninger ved udbud af en sådan privat uddannel-
se 
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Der er en række muligheder for at søge andre midler, herunder statslige, 
kommunale og private midler til formålet. Undervisningsministeriet har 
også midler til forsøgs- og udviklingsarbejde. Jeg kan ikke på det forelig-
gende grundlag oplyse udtømmende om tilskudsmulighederne eller om 
de konkrete muligheder for at opnå midler.  
 
Det kan endvidere oplyses, at Styrelsen for Statens Uddannelsesstøtte 
(styrelsen) godkender uddannelser i Danmark som SU-berettigende. Den 
primære betingelse for godkendelsen er, at uddannelsen er offentligt an-
erkendt, og at den foregår ved en offentligt anerkendt uddannelsesinsti-
tution. Styrelsen kan desuden SU-godkende private erhvervsrettede ud-
dannelser i Danmark. Efter § 6, stk. 4, i SU-bekendtgørelsen træffer sty-
relsen afgørelse ud fra uddannelsespolitiske, arbejdsmarkedsmæssige og 
økonomiske hensyn. 
 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Bertel Haarder 


